

## AIRE DE LA CALLE

## EL RECITADO DE VERSOS COMO ESPECTACULO

Contrastando con la crisis de público que padecen los espectáculos de Madrid, una singular mujer, Berta Singerman, rusa educada en América, está llenando el teatro de la Comedia con su arte inimitable. ¿Qué hace esta mujer para impresionar de tal modo al público reacio al retrucano, a la sicalipsis, a la truenuelencia o al vodevil? Sencillamente, Berta Singerman, la rusa americanizada, recita versos españoles. A eso se reduce todo el espectáculo que llena hace días el teatro de la Comedia. A oír versos. Todo el Madrid de los grandes acontecimientos está allí. "La sala de la Comedia—dice un cronista de salones—estaba brillantísima. Entre la concurrencia se hallaban la duquesa de Alba, con la de Dúrcal, y la marquesa de Santa Cruz...". Sigue todo el almanaque Goya de la aristocracia española. Y conste que no se trata de oír versos, raps, versos inéditos, versos novísimos... En el programa del último recital había composiciones tan conocidas como "Quién supiera escribir", "Castilla", de Manuel Machado, y una de las "Serralladas", del marqués de Santillana.

Todo esto es muy consolador. Que los viejos versos recitados por una mujer apasionada, saquen de sus casas a gentes que desdénan el astrakán, el vodevil y el melodrama, indica un proceso de depuración en nuestros gustos que reconforta. No todo ha de ser bagatela, grosería ni vivienda.

Vendrá Berta Singerman a Santander? El Ateneo debía asumir la iniciativa de ofrecer a nuestro público ese espectáculo tan culto como interesante. Un Ateneo santanderino da hueco muchos años atrás a sus salones otro gran recitador, don José Zorrilla, que leyó en sus salones.

Zorrilla era un maravilloso recitador. Pero espectáculo por espetáculo, ha de serlo más el de esta mujer de voz musical que roza las almas como una caricia. Esta voz dulce, esa voz breve, ha llenado toda la inmensa caja sonora de Madrid.

## EL ARTE DEL PUEBLO

Estamos en este café de empleados y obreros en que el moka se nos sirve con aditamento de bailes honestos o de canciones sobre dos palmos de tablao. Ya hemos hablado en otra ocasión de este café que tiene en nuestra villa provincial el valor de los cafés madrileños de barrio.

Una artista muy notable, Julia de Isla, que llena el café todas las noches, está cantando una canción melódramática en que se refiere la vida, pasión y muerte de un gallo que quiso ser matador de toros. El estribillo se repite insistente:

"Dejarme que yo atore,  
que tengo tres hermanitos.  
Y quiero ganar mucho oro,  
porque somos huérfanos."

El dolor de la canción entra como una hoja afilada en la dura epidermis de las familias trabajadoras. A nuestro lado, una vendedora de la plaza, se limpia las lágrimas con el revés del delantal. El éxito de emoción es indiscutible.

Nuestro amigo y compañero de mesa, el intelectual puro, nos dice sin embargo:

—Es de una cursilería de Olimpiada.

Quizás lo sea, examinada como una pieza literaria, en un salón sin interés y sin auditorio. Pero aquí, con la calida voz de la cantante y entre la muchedumbre que la oye ávida y que llora al oírla, deja de serlo; se convierte en arte del pueblo y, por eso, solo, se ennoblee.

Canciones cursis! Precisamente ahora estábamos leyendo a Beranger, el gran cancionero francés. Sus canciones, que millones de almas repiten y que determinaron una revolución social y política (la de julio de 1830), no resisten el análisis de la lectura en trio. Son también cursis. Y quizás los cursis seamos nosotros, los que con pretensiones intelectuales, nos empeñamos en juzgar ese arte ingenuo, sencillo y sin complicaciones que pone lágrimas en los ojos del pueblo, supremo galardón que pocos logran.

## DEPORTISTAS

P.—Qué son deportistas?

R.—Los señores que tienen la misión de descalificarse unos a otros.

PICK.

## PROVISION DE UNA CATEDRA

## La Facultad de Farmacia en la Central

■ (Por teléfono)

MADRID.—Han terminado las operaciones para cubrir la cátedra de Química orgánica de la Facultad de Farmacia de la Universidad Central, habiendo sido adjudicada la cátedra, por votación, a Antonio Madinabeitia.

## LA FESTIVIDAD DE AYER

## El día de la Purísima

La solemnidad del día de ayer fue especialmente celebrada en nuestra ciudad.

En las oficinas no hubo despacho, en los edificios públicos ondeó la enseña nacional y las tropas vistieron de gala.

La festividad religiosa en la Catedral fue solemnisima. El templo se vio concurridísimo de fieles.

EN EL CUARTEL DE MARÍA CRISTINA

Las fuerzas de Infantería del regimiento de Valencia celebraron ayer su festividad, aunque sin el realce de años anteriores, debido a encontrarse la mayor parte de dichas fuerzas en África.

Se limitó el acto a la celebración de la misa en el cuartel, con asistencia del gobernador militar.

Las bandas de cornetas y música, en la noche anterior a ayer, tocaron retreta y ofrenda floreada.

A la fuerza se la siguió un rancho extranjero, compuesto de entremeses variados, paella a la valenciana, mojama en salsa verde, filetes de lomo con tomate, postres, vino, certeza etc.

Magistral aspecto presentaba el comedor del cuartel, especialmente decorado al interío general y a los encantadores de la dirección y condimentación del menú, capitán señor Utrera y sargento auxiliar señor Avalos, dignos del mejor de los elogios.

De los elementos adquiridos para esta festividad han demostrado su cariño por el soldado varios señores comerciantes de la localidad, entre los que se cuentan la señora viuda de García, que regaló 180 "bisbes"; Sociedad de Pescaderos y Pájares, sardinas merluzas; Salchicheras, Extremadura; don José de Diego, 180 puros; almáciga de vinos de don Baldomero Martín (San Asensio); doña Justa López, un carnero; lechería Suiza y otras varias, aparte doce docenas de huevos de la que surte al cuartel.

Asistieron a la comida un cabildo y varios soldados del Depósito de Señales que habían sido invitados.

La Compañía Caballé, demostrando el mucho cariño que a Santander profesan, regaló a los soldados monjes, 200 entradas, cooperando de un brillante modo a la fiesta de la Inmaculada.

Los soldados dieron su nota de color en el acto.

## LA PATRONA DE LA INFANTERIA

## La fiesta de la Inmaculada en Madrid

(Por teléfono)

MADRID.—Con motivo de la festividad de la Purísima se ha celebrado en Palacio capilla pública.

La comitiva regia salió de las habitaciones inferiores, precedida de los gentileshombres, mayordomos de señores y altos palatinos.

El Rey vestía uniforme del regimiento de su nombre, con el collar de Carlos III, el solón de oro y la banda del Mérito Militar.

La Reina doña Victoria lucía vestido de raso blanco, con diademas de brillantes.

La infanta doña Isabel llevaba vestido de terciopelo verde, con joyas de esmeraldas.

La infanta doña Luisa, vestido de raso crema y joyas de perlas y brillantes.

La infanta Isabel Alfonsa, vestido de raso de color rosa y joyas de perlas.

El príncipe de Asturias, los infantes don Carlos, don Fernando, don Alfonso y don Jaime, vestían de uniforme.

El infante don Jaime asistió por primera vez a las ceremonias de Corte.

Siguió las damas de la Reina y otras aristocráticas señoras, las cuales, por disposición interior, lucían vestidos sin desfogue y de manga larga.

Marchaba a continuación el Cuadro militar del Rey y secciónes de la Escuadra Real y de Alabarderos. Figuraba también en la comitiva la banda de Alabarderos.

En la capilla se celebró la ceremonia religiosa, oficiando el Nuncio de San Ciudad.

Al terminar el Evangelio, el Patriarca de las Indias tomó el misal, dándose a besar a todos los miembros de la familia real.

Pronunció una eloquente oración sagrada el arzobispo de la Catedral de Málaga, don Andrés Coll Pérez.

La Corte regresó, una vez terminada la ceremonia, a las habitaciones regias.

En las galerías presenció el paso de la comitiva numeroso público, entre el que se hallaba el ministro de Estado señor Yanguas, quien al ser avisado por don Alfonso, éste le saludó expresivamente.

## NOTAS PALATINAS

(Por teléfono)

## CONDECORACIONES AL INFANTE DON JAIME

MADRID.—El Rey ha concedido al infante don Jaime la condecoración del collar de Carlos II y la gran cruz de Isabel la Católica.

## VISITA A UNA EXPOSICION

MADRID.—El Rey, acompañado de los infantes don Carlos y doña Luisa, visitaron esta tarde la exposición de Maquinaria establecida en el Retiro,

## ASAMBLEA DE FEDERACIONES

## El profesionalismo y el fútbol

(Por teléfono)

## LA SESIÓN DE LA MAÑANA

MADRID.—A las diez y media de la mañana reanudó sus sesiones la Asamblea de Federaciones Regionales de Fútbol.

Se dió cuenta de la difícil situación que atravesia la Federación Nacional, que tiene un déficit de 22.000 pesetas.

Se discutió ampliamente la manera de enjugar ese déficit, acordándose hacer una derrama entre las Federaciones Regionales.

Se acordó que los diez céntimos que por cada entrada, en partidos de campeonato, se destinan al atletismo, se repartan en lo sucesivo por partes iguales entre la Federación Nacional de Fútbol y la Federación Atlética.

## LA ULTIMA SESIÓN

MADRID.—A las cuatro y media de la tarde se celebró la última sesión de la Asamblea.

Se acordó por unanimidad la constitución del actual Comité directivo.

Se dió después cuenta de la ponencia sobre el profesionalismo en el deporte fútbolístico, redactada por los señores Cabot y Mateo, nombrándose el presidente del Consejo.

## ENAJENACIÓN DE OCHOQUENTAS BARRAS DE PLATA

MADRID.—La "Gaceta" publica una Real orden aprochando la subasta para enajenar ochocientas barras de plata, existentes en la Tesorería de la fábrica de la Moneda, a la Casa Bauer y Compañía.

## PARA LOS BANCOS Y BANQUEROS

MADRID.—También publica el diario oficial una disposición, ordenando que los Bancos y banqueros inscritos en la Comisión regia de la Banca privada, practiquen mensualmente sorteos y comprobaciones de sus depósitos y valores y den cuenta de los mismos a la Comisión.

## EL GENERAL OROZCO A LA RESERVA

MADRID.—Hoy cumple la edad reglamentaria el fútbol de los amateurs y reglamentará el profesionalismo.

Sexto.—Los clubs podrán tener equipos profesionales y éstos podrán tomar parte en partidos amistosos.

## SÉPTIMO.—Las Federaciones regionales podrán organizar campeonatos de profesionales, dividiendo sus clubes en categorías, con facultades para que cooperen amateurs y profesionales en sus equipos para todos los campeonatos regionales o simplemente para los campeonatos de profesionales.

OCTAVO.—Se considera profesional a todo jugador que reciba premio o estipendio, cualquiera que sea la forma, con excepción de los viajes y estancias y salarios durante veinticinco días durante una temporada.

También será considerado como profesional el que participe del ingreso de taquilla para presentar partidos y los que reciben premios en metálico.

Quinto.—La Federación Nacional regula el fútbol de los amateurs y reglamentará el profesionalismo.

Sexto.—Los clubs podrán tener equipos profesionales y éstos podrán tomar parte en partidos amistosos.

## EL CONDE DE ROMANONES AL CAMPO

MADRID.—El conde de Romanones ha marchado a una de sus fincas de Toledo, donde permanecerá varios días.

## EL RAID AÉREO SEVILLA-BUENOS AIRES

MADRID.—Oficialmente está organizado el raid aéreo Sevilla-Buenos Aires, que lo realizarán los aviadores señores Franco y Ruiz de Alda.

El Gobierno ha dispuesto que un destroyér dé escolta a los aviadores en su arriesgado viaje.

## AGASAJO A DOS MINISTROS

MADRID.—La Junta directiva de la Asociación de antiguos alumnos de la Universidad del Escorial, ha sustituido el almuerzo que tenían organizado para el día 13 del actual en honor de sus compañeros los nuevos ministros de Estado y del Trabajo, por un homenaje que se celebrará en el Escorial en fecha que aun no se ha señalado.

## LOS RESTOS DE DON JOSE ECHEGARAY

MADRID.—El concejal del Municipio madrileño, señor Santis, ha presentado una moción pidiendo que sean trasladados al panteón de hombres ilustres los restos de don José Echegaray.

## EL PRÓXIMO DISCURSO DEL GENERAL PRIMO DE RIVERA

MADRID.—En el banquete que se celebrará el próximo viernes, el general Primo de Rivera pronunciará un discurso al que se concede importancia.

El jefe del Gobierno hará un examen de la situación política y expresará de un modo directo y concreto la actuación del Gobierno y su programa, haciendo una afirmación de doctrina.

## EN LA PRESIDENCIA

MADRID.—Esta mañana no se ha facilitado ninguna noticia en la Presidencia.

## OTROS DOS PERIODICOS MULTADOS

CORUÑA.—El gobernador ha impuesto sendas multas de 500 pesetas a los periódicos "El Ideal Gallego" y "El Nuevo".

Los periodistas sometidos a la censura,

Los dos periódicos son afectos a la actual situación.

## EN ZARAGOZA

## La Federación de Asociaciones de la Prensa española

(Por teléfono)

Zaragoza.—Durante toda la mañana tratabron las ponencias de la asamblea de la Federación de Asociaciones de la Prensa de España.

Los asambleístas se trasladaron a primera hora al cementerio, para depositar coronas de flores en las tumbas de María Zambrano y de su hermano, don José Sainz de la Maza.

Interpretó con esplendor y seguridad en la dirección, el programa armónico.

En la segunda parte del programa nos tocaron tres composiciones suyas que aunque primorosamente dichas, resultaron bastante buenas.</p



# NOTAS DEPORTIVAS

## PEDESTRISMO

### Liaño triunfa fácilmente en un «enorme» cross por tierras de Cabezón

Organizado por el entusiasta club Escudo F. C., de la inmediata villa de Cabezón de la Sal, se corrió ayer, mañanas, el anunculado "cross" oficial de la Atlética Montañesa, bajo los auspicios de ésta.

De 25 corredores hacen "forfait" 16 partiendo del hermoso campo de Dominantes Liaño, San José, Medinaceli, Manolo García, Fidel Sánchez, José Marcos, Castañeda, Domingo, Tomás García, Ruiloba, Sarmiento, Sahagún, Emeterio García, Díaz y Torres.

De salida toma la cabeza a tren e normísimo el rehabilitado Pedro Domingo, que subiendo por la carretera de Comillas pierde la dirección, para llevarse Liaño, con San José y Manolo García.

Se entra en la carretera de la montaña de Urdas, a cuyo primer kilómetro está establecido el viraje, pero Liaño, oyendo las indicaciones que, como todos los demás se hizo al salir de la meta, y de manera incomprendible, dando el perfecto trazo, sufre desgracia al ver una bandera en un pequeño altozano, hacia el que se encamina y lleva a todos los demás, despidiéndolos sin que fueran visto hasta pasado algún tiempo, por los juzgados del viraje... Mientras tanto Liaño marchaba a paso de "gigante", hacia la misma montaña de Urdas, donde fue alcanzado por un coche jurado, que como arreglo inmediato dispone que sea aquél el viraje.

Se inicia el regreso y hay los abandones de Sarmiento, Medinaceli y Pedro Domingo, que fueron todos rebajados en coches y llevados a la meta. Y el "cross", que era de siete kilómetros, Liaño lo convirtió en la maravilla de once!! kilómetros, marcándolos él de manera prodigiosa.

Demuestra Liaño ser un "grata" fundo del "cross".

## LA CLASIFICACIÓN

- S. Liaño, de la U. M., en 44'37.
- M. San José, idem, 45'17.
- M. Castañeda, R. S. G., 45'55.
- J. Marcos, id., mismo tiempo.
- M. García, U. M., 46'40.
- Julián Sahagún, U. M.
- Tomás García, idem.
- Jesús Díaz, de Cabezón.
- Francisco Torres, Daring.
- Fidel Sánchez, R. S. G.
- Emeterio García, U. M.
- Juana Ruiloba, idem.

La preciosa copia del Escudo F. C., para equipos, la ganó la Unión Montañesa.

El Jurado estuvo compuesto por directivos del Escudo y de la F. A. M. N. de la R.—Tú nuestro número de mañana publicaremos detalles de esta importante "cross", comentando sus incidencias y detalles de organización.

## FUTBOL

### EL RACING JUEGA CON EL MUERDIES

Ignoramos por qué causas el Erancho, que ayer debió jugar en partido amistoso con el campeón regional, no pudo o no quiso desplazarse. La noticia llegó a conocimiento de los directivos racinistas ya muy entrada la mañana y como es de suponer cayó entre ellos como una bomba.

Magnífico día de fútbol... Varios domingos en que por una u otra causa los campos habían permanecido cerrados o se habían abierto para dar en ellos partidos de poca monta... Ese año tiempo para pensar en una combinación que pudiera sustituir el partido anunciado... ¿Con quién se podría enfrentar el Racing para poder pasar la tarde?

Entonces alguien pensó en el Muerdies. La cuestión fué aprobada.

Ante la pretensión de los racinistas, la directiva del Muerdies tocó llave y trole y se dedicó a buscar a sus equipos que, bien ajenos a la comisión que para la tarde les preparaban, contaban con que el martes era para ellos día de asueto. Algo laborioso, la busca y captura de los jugadores del equipo de las afueras, pero fin pudo reunificarse.

Las tres de la tarde. En los campos una buena entrada; que los incendiados del balón tenían hambre y sed de fútbol. Sobre el terreno se enteraron muchos del cambio y no ocultaron su decepción.

Y pasa el tiempo y el equipo munidense no llega. Se aumenta la impaciencia, se inclinan lidiadas las presencias... Y por fin, a revienta los cabos de una camioneta Ford, hace su caída en terrenos del Racing el equipo de Muerdies. Se habían salvado, fortunadamente, las dificultades. Hasta partida.

El equipo visitante, que fué recibido con palmadas de simpatía y agradecimiento, está formado por Uriarte, Sotero, Martínez, Alvarez, Echevarría, Mier, Ruiz, Puente, Román, Salas y Llinares.

El pitito lo lleva el colegiado cántabro señor Real.

El Racing, naturalmente, jugó con el Muerdies.

El equipo visitante, que solo con su presencia tan gran favor hacia al Racing, jugó con valentía, se empleó con entusiasmo, pero sus ataques pocas veces consiguieron llegar a la linea defensiva de los dueños del campo.

Estos se dedicaron a hacer una, a ratos, bonita exhibición de juego. La cosa cambió, y como la tarde es apacible, el público manifestó su contento y hay momentos que aplaudía a veces.

Cuando no les cupo más remedio, pese a la honesta defensa de sus contrarios, los racinistas metieron, uno, dos, tres... creemos que cuatro goles, para el caso es lo mismo.

Y muy amigablemente, después de un bonito lance noble y deportivo, encendió la contienda de hermanos, terminó el partido cuando terminaba la tarde.

No habíamos divertido, y se había pasado el tiempo y fuera del ambiente del café que nos amenazaba, no habíamos visto jugar al dominó, que es una de las cosas que más nos molesta.

Todo esto se lo tenemos que agradecer al Muerdies. Dios se lo pague.

**REAL RACING CLUB**

NOTA OFICIAL  
La Junta Directiva del Racing justifica las censuras que fundamentalmente, el público tuvieron de hacerse en vista de la suspensión del partido organizado para ayer entre el Ra-

cio y el Erandio; pero, aun considerándolas justificadas, cree conveniente explicar los motivos de la citada suspensión, que, por lo inesperada, ha sorprendido, en primer término a la Junta.

Degel el sábado último, en que se empezaron las negociaciones con el club Erandio al que se confirmó el compromiso por teléfono y carta remitida el domingo pasado, se daba, por ambas partes, como terminada la negociación, como lo prueba el hecho de que en la conferencia telefónica sostendrá la noche del lunes entre el representante de esta Junta y el presidente de la Comisión de equipos del Erandio, este último los nombres de los equipos que iban a desplazarse.

Pero ello nos ha sorprendido degradablemente la recepción en la mañana de ayer, cuando ya no restaba tiempo material para efectuar otra gestión, de un telegrama en el que decía el Erandio que no se desplazaría "por falta de confirmación escrita". Esta falta de seriedad del club vizcaíno es la que ha dado ocasión al incidente que todos lamentamos y que nos dejó sin partido gracias al generoso y deportivo proceder de Muriedas.

Sirva de final a esta nota la expresión de nuestras excusas a los socios, del mayor agradocimiento al Muriedas, reservándonos el proceder como se juegue el próximo contra la falta de seriedad del Erandio.

## EN MIRAMAR

Bajo el arbitraje del señor Arístides se celebró el anunculado encuentro entre el Industrias F. C. y el reserva de la Unión Montañesa.

El partido fué ganado fácilmente por los unionistas por la friolera de 9 a 2.

## EN CABEZON DE LA SAL

### EMPATAN EL TORRELAVEGA Y EL ESCUDO

A las tres de la tarde y a las órdenes del auxiliar Polidura, se celebró el anunculado partido de campeonato del grupo C, que representaba para los muchachos de Cabezón la final, pues de empatar se eliminaban del campeonato.

Había alguna expectación, pero la asistencia fué escasa y se notó abundancia de amigos torrelaveguenses.

Desde el primer momento pocos presisaron que el equipo rojo de Torrelavega superara en conjunto y orden a su contrario, aunque hemos de confesar que los 22 estaban nerviosos.

El juego empezó siendo energético y terminó de la misma manera. La brava, el coraje, el entusiasmo de los muchachos de uno y otro lado, dieron las características del encuentro que en general sostuvo en tensión a unos y otros partidarios.

En el primer tiempo pudo el Torrelavega haber asegurado un buen gol, pero la suerte le favoreció a la chinita, pendiente un penalty que echó el palo.

La segunda mitad fué favorable a los de Cabezón, que, como sus compañeros lograron el triunfo "en los años", suspendiéndose por embalillamiento, por amontonamiento y por la actuación del portero torrelaveguense, que, a excepción de dos jugadas de suerte, hizo lo más notable de toda la tarde, malogrando el socio contrario.

Uno a uno fué el resultado. Primero marcó el Escudo, por obra de Prat, después de haber desaprovechado otro su defensa Juan, ya que aunque con fuerza lo mandó sin marca y devuélvió fácilmente el portero torrelaveguense.

Terminando el encuentro, los visitantes consiguieron un precioso tanto, de remate certero y colocadísimo, que el portero "escudero" no pudo ver ni estar cubierto en medio de gran barullo.

Y con uno a uno y un arbitraje energético, imparcial y seco, terminó este encuentro, que representa la finalización del Escudo del presente especial. (Selección, S. A.)

tarios en todas las peñas y círculos deportivos el incidente ocurrido esta tarde entre Zabala y Samitier, en el partido celebrado a beneficio de Zabala.

También se comenta la defecuencia actuación de la selección catalana.

Mañana llegará el presidente de la Federación Regional de Cataluña y se cree que se celebrará una reunión extraordinaria en la que se pedirá que varíe el equipo de selección.

Parcecer ser que Samitier se proponga dirigir un escrito a la Federación Regional, diciendo que en el partido de esta tarde se ha resentido de una lesión que se produjo recientemente y que debido a ello no podrá actuar en el partido del domingo próximo.

## EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN.—Han jugado hoy un partido los equipos de reserva de la Real Sociedad y del Athletic de Bilbao.

Ganaron los de la Real Sociedad por siete tantos a uno.

## PELOTA

### LOS PARTIDOS DE AYER

Poco extensión podemos dedicar hoy a la información de nuestro frontón. El tiempo de espacio nos obliga a dar solamente el resultado de los partidos encuadrado entre muy breves comentarios.

En primer lugar jugaron un partido los dos pequeños futuros grandes pelotaris Joaquín y Olivares. Como siempre que juegan estos arrancados, el público quedó entusiasmado de su juego y tuvo para ellos palmas de simpatía y comentarios de entusiasmo. Ganó Joaquín por cinco tantos.

López-Hoyos y Víctor Lainz se enfrentaron a continuación con Gutierrez y Horcajo y el resultado, podemos decir que imprevisto, fue un hermoso partido que sirvió para descubrir que en Horcajo, noficio de este frontón, donde ha domado la pala por primera vez, hace muy poco tiempo, hay un admirable jugador de bonito toque y fuerte pegada. En el público causó muy buena impresión y puede asegurarse, entrenado, figurará pronto entre los "primera categoría".

## NUEVO EMBAJADOR

BRUSELAS.—El Gobierno acordó el nombramiento del barón de Bayens para embajador de Bélgica cerca del Vaticano.

## LA POLITICA COLONIAL

PARÍS.—El Comité del "Congreso del comercio exterior francés" ha facilitado una nota oficiosa protestando de la campaña que se viene haciendo y según la cual Francia pretende para salvar su desada, que alguna potencia se anexione determinadas colonias.

El Comité rechaza esta imputación, que envuelve la afirmación de que Francia no es una nación colonizadora, afirma que sólo tiene por objeto desposeer a Francia de las colonias del Camerún y Togo.

## LA CUESTION DEL DESARME

GINEBRA.—Lord Cecil ha manifestado a los periodistas extranjeros que las divergencias entre los criterios sustentados por Francia e Inglaterra, en lo referente al desarme, son más de forma que de fondo, por lo que no será difícil llegar a una fórmula de arreglo.

## LOS PRESUPUESTOS FRANCESES

PARÍS.—La Cámara de los Diputados ha aprobado el presupuesto de agricultura.

Mañana dará comienzo la discusión del Pensions.

## LA CRISIS HOLANDESA

LA HAYA.—De Visser, jefe del partido cristiano-histórico, ha recibido el encargo de formar Gobierno.

## EL COMITE DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

GINEBRA.—Esta mañana se reunió el Comité de la Sociedad de las Naciones.

Se leyó el informe de los trabajos realizados por el Comité para la preparación de la Conferencia del desarme.

Se aprobó la ponencia del Comité para la organización de esta conferencia, a la que acudirán representantes de diecinueve naciones.

## SENTENCIA CONDENATORIA

Las bofetadas de Spla a Carretero

## CINEMA INFANTIL

Desde las cinco y media, sensacional programa: "La Luz de la Verdad", por los célebres artistas Dorothy Mackall y Bed Howes.

## EN BILBAO

BILBAO.—Se ha celebrado esta tarde un partido entre el Osasuna y el Athletic, ganando éste por cinco tantos a uno.

En el primer tiempo el Osasuna marcó un tanto y tres el Athletic.

## PARTIDO SUSPENDIDO

MADRID.—A causa del mal tiempo se ha suspendido el partido a beneficio del Aguinaldo del Soldado, concedido entre el primer equipo del Atlético madrileño y el Arenas de Guecho.

## INCIDENTE ENTRE ZABALA Y SAMITIER

BARCELONA.—En el Stadium se ha celebrado un partido entre el Español y con entusiasmo, pero sus ataques pocas veces consiguieron llegar a la linea defensiva de los dueños del campo.

Estos se dedicaron a hacer una, a ratos, bonita exhibición de juego. La cosa cambió, y como la tarde es apacible, el público manifestó su contento y hay momentos que aplaudía a veces.

## OTRO PARTIDO SUSPENDIDO

SIVILLA.—El segundo partido anunciado entre el Sevilla F. C. y el Casablanca, se ha suspendido a causa de la lluvia.

## EL MURCIA Y EL SANS

MURCIA.—Se ha jugado un partido entre el Murcia y el Sans. Ganó el equipo que ayer tuvo

## EL CAMPEONATO ASTURIANO

OVIÉDO.—Se ha celebrado el partido de campeonato entre los equipos Club Deportivo de Oviedo y el Unión Deportiva Racing de Gijón.

Este partido se había suspendido a causa del mal tiempo.

## VERSOS DEL MAR Y OTROS POEMAS

(PREMIO FASTENRATH) DE JOSE DEL RIO

Da venia en todas las librerías.

## LECHE CONDENSADA

MARCA LA LECHERA

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE, Gran Vía Layetana, 41.—BARCELONA.

## REAL RACING CLUB

NOTA OFICIAL

La Junta Directiva del Racing justifica las censuras que fundamentalmente, el público tuvieron de hacerse en vista de la suspensión del parti-

do organizado para ayer entre el Ra-

## DEL EXTRANJERO

### Los proyectos financieros franceses

## DE BARCELONA

(Por teléfono)

### REGRESO DE UNA COMPAÑÍA

BALCEROLANA.—Procedente de Melilla han llegado 175 nombres del regimiento de Asia, que han sido repatriados.

### LA SOLEMNIDAD DEL DÍA

BALCEROLANA.—Con motivo de la festividad del día se ha celebrado una fiesta religiosa en la Catedral.

Ofició el doctor Miralles.

Asistió el Ayuntamiento en corporación y las autoridades.

En los cuartellos se celebraron fiestas en honor de la Patrona del arma de infantería.

Entre los festejos celebrados se distinguieron los que tuvieron lugar en el cuartel del regimiento de Badajoz, que apadrinaron los marqueses de Foz.

El capitán general, acompañado de sus avilantes y el gobernador militar, visitaron los cuartellos.

Fué recibido con los honores correspondientes y ovaciones.

### EXPLOSIÓN DE UNA TRACA

BALCEROLANA.—Esta tarde se celebró una fiesta religiosa en la Catedral.

Terminada la fiesta religiosa se celebraron diversos festejos, al final de los cuales se iba a disparar una traca con numerosos cohetes.

Cuando el pirotécnico acababa de dar fuego a la traca, después de haberse quemado una colección de fuegos artificiales, se rompió la cuerda que sostenía a la traca por el centro.

Cayó al suelo, inflamándose un montón de cohetes llamados de trueno.

Entre el público que se hallaba próximo se produjo gran pánico.

Resultaron con gravísimas heridas en las piernas Josefina Lleverla y una hija suya de siete años, llamada Juana Panella.

Un cohete seccionó la arteria de la pierna derecha del anciano Luis Fizquiero, el cual falleció poco después de ingresar en el Hospital.

Parece ser que hay otros heridos graves.

### ENTIERRO DE UN CONCEJAL

BALCEROLANA.—Se ha verificado el entierro del concejal Erice.

Asistieron el gobernador civil y las autoridades.

### BANQUETE Y SATISFACCIÓN

BALCEROLANA.—El gobernador ha manifestado a los periodistas que el banquete celebrado anoche, al que asistieron los banqueros, fué satisfactorio y brillante.

### OTRA FALSIFICACIÓN DE BILLETES GRANDES

BALCEROLANA.—Se ha descubierto una nueva falsificación de billetes de mil pesetas.

La falsificación está hecha con bastante perfección, distinguiéndose tan sólo en que el papel es de inferior calidad.

## El Colegio de practicantes

ACUERDA INGRESAR EN LA U. G. DE D. T.

Según nuestras noticias, hace días celebró una importante reunión el Colegio de practicantes de Santander.

Se trataron varios asuntos y se puso a debate un punto interesante, qual era la conveniencia, para mejor defensa de sus intereses, de ingresar en la Unión General de Trabajadores.

Así se acordó y este acuerdo se dará a conocer oficialmente dentro de breves días.

Otro acuerdo de interés que se tomó, fué el de regar a la Excelentísima Diputación provincial que, al igual que ha hecho la Corporación municipal, procure cubrir las vacantes de prácticos que en la actualidad existen en el Hospital de San Rafael.

Es un ruego justísimo el que los prácticos hacen a la Corporación Provincial y esperamos le sea atendido.

### CAMPAÑA DE SANEAMIENTO

## La labor del comisario de Policía

El comisario de Policía señor Juárez ha dado las oportunas órdenes para que se giren visitas de inspección a las llamadas casas de dormir. Nos parece plausible la campaña, pues consideramos esa labor como una obra de saneamiento moral y material.

Desde estas columnas hemos pedido muchas veces la desaparición de esas casas, en las que se hacían gentes de toda edad y sexo, sin separación entre ellas; casas que carecen de las más elementales condiciones de higiene y que constituyen un serio peligro para la salud pública y las buenas costumbres. Pero a ese ciere habría de preceder necesariamente la creación de asilos nocturnos, porque no puede dejarse a la intemperie a los desgraciados que solo disponen de unos centavos para pagar a ojear. Por eso, ya que sea imposible de momento llevar a cabo la medida radical de bajar, bien está la campaña emprendida por el digno comisario de Policía, con la que, ya que no se evite el mal, se aminalizan sus efectos.

Digámoslo en honor del señor Juárez, ya que la ocasión se presenta. El saludable, con que hace observar las disposiciones relativas al cierre de tales casas y las prudentes medidas encaminadas a reducir el vicio al mínimo, evitando el grave peligro del escandalo y la contaminación; la constante vigilancia con que ha logrado alejar de nuestra ciudad a la gente del hampa y la disciplina que ha saudado a sus subordinados, son signos de todo elogio.

Nosotros no se lo escatimaremos, porque creemos que es de justicia y porque estimamos que el hacerlo público es la mejor recompra a lo ya realizado y el mayor estímulo para que la beneficiosa labor continúe.

## TEATRO DE PEREDA

Compañía de CABALLÉ

TARDE, a las seis y media

## El gato montés

Última representación

NOCHE, a las diez y media

## La beldad de Anna

## DE TODAS PARTES

(Por teléfono)

### SEÑORA FALLECIDA

MADRID.—Ha fallecido doña Francisca Antonia Sánchez, esposa de don José Martínez, notable pintor escenógrafo.

### HALLAZGO DE UNA CARTERA

PAMPLONA.—En la estación de Plazaola, un industrial que fué a hacer una facturación, dejó olvidada una cartera que contenía billetes de Banco y documentos.

El falso que encontró la cartera se apresuró a devolvérsela a su dueño.

### HACIA LA MANCOMUNIDAD

ZAMORA.—Ha llegado una comisión de diputados provinciales salmantinos, a fin de ponerse de acuerdo y constituir una Mancomunidad para construir un Manicomio.

Las gestiones han sido muy bien acogidas.

### LA CENSURA

ALICANTE.—Un orden gubernativo interno suspendió por ocho días los periódicos "El Día" y "El Diario Alantino".

Por gestiones de la Asociación de la Prensa, la suspensión de "El Día" se redujo a cuatro días y la de "El Diario" a un solo día.

### ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

MADRID.—Un automóvil ocupado por doña Rosalia Riu, una hija suya y una nieta, sufrió un accidente en la calle de los Remedios, resultando tres heridas.

El chofer ha sido detenido.

### UN PADRE HIERE GRAVEMENTE A SU HIJO

ZAMORA.—En el pueblo de Hermosillas ha ocurrido un suceso sanguinario.

Manuel Meris, de 64 años, discutió violentemente con su hijo, Valentín, de 18 años.

La discusión se agrió y Manuel sacó una navaja y con ella hirió gravemente a su hijo.

El agresor fué detenido.

### NOMBRE DE UNA CALLE

MADRID.—Se ha recibido en la residencia un telegrama de Badajoz dando cuenta a quel Ayuntamiento de haber acordado dar el nombre del general Navarro a una calle.

### EL ROBO DE UNA IMAGEN

MADRID.—Los portavoces nombrados por el Juzgado para dictaminar sobre el valor de la imagen de San Fulgencio, obispado de una iglesia de Galicia han firmado que se trata de una imagen del siglo XV, y no del XVI, como se había dicho, y calcularán su valor en 1.000 pesetas.

La imagen está tallada sobre piedra.

### CRECIDA DEL GUADALQUIVIR

SEVILLA.—El Guadalquivir ha experimentado una gran crecida.

En la calle de Págola se ha hundido parte de una casa, sin que ocurrieran desgracias.

### FIESTAS EN PROVINCIAS

MADRID.—Noticias recibidas de provincias dan cuenta de que en todos los cuartellos se han celebrado distintos festejos con motivo de la festividad de la Patrona del Arma de Infantería.

Las tropas han sido obsequiadas con ranchos extraordinarios.

### ACCIDENTES AUTOMOVILISTAS

SEVILLA.—En la carretera de Alcalá se ha producido un accidente de velocidad, sufrido un accidente.

Resultaron heridos Emilio Faluert y Francisco Muñoz.

El chofer ha sido detenido.

MIRANDA DE EBO.—En la carretera de la Cuba volcó un automóvil, ocupado por el director del periódico "Finanzas", de Madrid, don José Calatayud, y sus dos hijos.

Resultó gravemente herido José Amaní Malla.

Fué detenido otro gitano llamado Antonio Heredia, autor de las heridas inferidas en el Malla.

Los agentes de orden público tuvieron que hacer grandes esfuerzos para restituir el orden.

### LAS VACACIONES ESTUDIANTILES

SALAMANCA.—La mayoría de los estudiantes había acordado anticipar las vacaciones de Navidad.

Se reunió el Claustro, acordando castigar con la pérdida de las matrículas y aun del cursillo a los estudiantes que no entraran en clase.

En vista de este acuerdo, los estudiantes volvieron a reunirse, decidieron reanudar la asistencia a las clases.

En virtud de este acuerdo, los estudiantes volvieron a reunirse, decidieron reanudar la asistencia a las clases.

EN EL ALMA DE D. ALFREDO LIAÑO

EL PRÓXIMO REGRESO DE RAFAEL "EL GALLO"

(Por teléfono)

BUENOS PROPÓSITOS

EL AGUJA DE D. ALFREDO LIAÑO

EL EXITO GRANDIOSO

## Denuncias y sucesos

### Luis Ruiz Zorrilla

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
CIRUGÍA DE CABEZA Y CUERVO

DE 10 A 1 Y DE 3 1/2 A 5  
Méndez Núñez, núm. 13

Han sido curados:

Primitivo Sierra Bermúdez, de 59

años, jornalero; extracción de un

cuerpo extraño del ojo derecho.

Alfredo Gádara Alvarado, de 6

años; contusión en el ojo derecho;

—Gabinio Azcoña Arnaiz, 33 años;

extracción de un cuerpo extraño del

ojo derecho, por accidente de tra-

abajo.

Pedro Villar Palmero, 55 años;

distracción de la articulación del lado

derecho del pie derecho. Una mala pi-

sacada.

—Antonio Ruiz González, 40 años;

lavado del estómago por haber ingeri-

do lejía.

—Gaspar Sevillano Muñoz, de seis

años; herida contusa con pérdida de

substancia en el ojo derecho.

—Enrique López Martín, de un año;

distracción de ligamentos de la articulación del pie derecho.

—Matrimonio: Ninguno.

Defunciones: Rafael Varón Portilla,

de 65 años, Peñacastillo; Alfredo Noriega Cué, 32 años, Galizón; Alfonso Pérez de Alarcón, 20 días.

Consultas de once a una.

Becedo, 1, segundo, Izquierdo

—A. Abascal Ruiz

MÉDICO ODONTOLOGO

Especialista en huesos, músculos y

articulaciones.

Consultas de once a una.

Becedo, 1, segundo, Izquierdo

—ALCANZADO POR UN COCHE

En Becedo fué ayer tarde alcanzado por un coche el anciano de 68

años José Martínez Serna, que iba

por el borde de la acera, cuando fué

rozado por el vehículo que le tiró

al suyo.

En la Casa de Socorro fué curado de unas erosiones en la región frontal.